



吉尔吉斯局势失控

铁丝网背后的吉尔吉斯斯坦士兵

吉尔吉斯斯坦临时政府12日说,第二大城市奥什市骚乱持续,临时政府无力控制局势,已经请求俄罗斯帮助。卫生部当天说,62人死于骚乱,近800人受伤。据最新消息,俄罗斯表示,将向吉尔吉斯斯坦提供援助,但不会派军队。

# 请俄出兵 俄不出兵

## 缘由

种族冲突 与前总统无关

暴力冲突是于当地时间10日深夜至11日时分爆发的。吉尔吉斯斯坦临时政府11日说,骚乱开始于奥什市一家赌场。一群年轻人斗殴,随后事态扩大,骚乱者抢劫、焚烧市内建筑,爆发枪战。

有报道说,骚乱主要是由当地吉尔吉斯族青年和乌兹别克族青年之间的冲突引起。戴着白色面具的青年人打碎窗户玻璃,闯入商店、办公室和公寓,肆意抢掠并纵火焚烧这些建筑。后来便发展成为两派之间的枪战和火并,并吸引了其他人员的参加,导致局势进一步复杂。

就在冲突发生一天之后,在首都比什凯克,大批吉尔吉斯斯坦族青年举行集会,要求自发前往奥什为本族报仇,而来自南部地区的乌兹别克族则携带各类器械前来增援,有的甚至手持自动武器。新的冲突一触即发,局势存在着彻底失控的危险。

奥什是吉尔吉斯斯坦第二大城市,是被赶下台的前总统巴基耶夫的大本营,因此这次大规模骚乱很容易被人联想到与其有关。而就在上个月,前总统巴基耶夫的支持者先后占领南部三个州的州政府大楼,要求恢复巴基耶夫政权。临时政府随后采取行动,夺回巴特肯州政府大楼。但对于这起最新的骚乱事件,当地警方和吉临时政府均否认与前总统巴基耶夫有关。

## 形势

骚乱不止 死伤八百多人

在冲突中,一些建筑被焚烧,商店被砸,物品被抢,许多人投掷石块阻止消防队员灭火。目击者称,大部分被毁坏的建筑物属于当地的乌兹别克族裔。11日一整天都有人在开枪,警方的武装直升机在市区低空飞行。进入第二天,冲突愈演愈烈,并正在进一步向奥什城外以及周边的地区蔓延。

吉尔吉斯斯坦卫生部一名女发言人12日说,骚乱已经致62人死亡,790人受伤。

路透社报道,奥什市11日晚至12日枪声不断,当地天然气供应停止,一些居民区电力中断。

内政部长拉克马提罗·阿卡莫多夫说:“整条街道燃起大火……局势非常糟糕。没有平息迹象。(暴徒)点燃居民房屋。”

人权组织以及医院方面指出,实际的伤亡人数很有可能更高,并且在不断增多,因为许多乌兹别克人受伤后躲藏起来,不敢前往医院就医,怕遭遇新的危险。

有报道指出,数千名乌兹别克人在骚乱爆发后已经逃往吉尔吉斯边境与乌兹别克斯坦交界处。

临时政府发言人法里德·尼亚佐夫介绍,为躲避骚乱,奥什市一些居民已经逃离住所,一些人进入邻国乌兹别克斯坦的马哈马特。

奥什市靠近乌兹别克斯坦东南边界,距马哈马特大约60公里。尼亚佐夫说,马哈马特已经建立临时营地,供那些来自奥什市、在乌兹别克斯坦没有亲属的人住宿。

## 对策

无力平乱 求俄罗斯出兵

据吉尔吉斯临时政府介绍,奥什市暴力持续,政府眼下无力平息骚乱,因此决定向俄罗斯求助。

过渡时期总统罗扎·奥通巴耶娃在新闻发布会上说:“从11日起,奥什市局势失去控制,需要外国武装力量介入平息骚乱。我们已经请求俄罗斯提供帮助。”

她宣布:“我本人已经在致俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫的一封信上签字,希望第三方军队进入吉尔吉斯斯坦共和国。”

俄罗斯政府新闻办公室12日说,奥通巴耶娃当天早上与俄罗斯总理弗拉基米尔·普京通电话,讨论吉尔吉斯斯坦南部局势。

新闻办公室没有公布两人通话的具体内容。

据最新消息,俄罗斯表示,将向吉尔吉斯斯坦提供援助,但不会派军队。



一男子抱着冲突中死去的男孩

## ★观察家

### 求援等于“投怀送抱”

吉临时政府总统奥通巴耶娃请求俄罗斯出兵平乱!乍一看,这只是一个普通的请求,但其中却折射着更多的含义。首先,美俄均在吉设有军事基地,而奥通巴耶娃单请俄出兵,显然有着其他的考量;其次,吉临时政府成立以来,尽管已经多次向俄示好,但莫斯科并不真正了解其底牌,毕竟这只是一个临时政府,真正的选举和考验还在后面。而此次吉临时政府公开邀请其出兵无异于向俄发出更加清晰的信号:吉愿意在未来以俄作为靠山,向俄“靠拢”。这正是俄罗斯最希望得到的某种暗示式的承诺。因此,奥通巴耶娃的公开求援对俄罗斯来说更含有一种投其所好、投怀送抱的意味。

### 公投在即 吉国政局堪忧

吉尔吉斯斯坦4月发生骚乱,反对派占领主要政府机构,成立临时政府。时任总统库尔曼别克·巴基耶夫离开吉尔吉斯斯坦,后宣布辞职。奥通巴耶娃出任过渡总统,任期至2011年底。临时政府计划6月27日就这项任命和新宪法举行公民投票。

人们越来越担心此次严重的流血暴力冲突将蔓延到吉尔吉斯族和南部的乌兹别克族之间。而奥什不但拥有人数众多的乌兹别克族社区,同时也是被赶下台的前总统巴基耶夫的大本营,一旦因此而引发当地的前总统巴基耶夫的支持者对临时政府的不满,那么吉尔吉斯斯坦面临着分裂的危险。

另外,吉尔吉斯斯坦战略位置重要,俄罗斯和美国都在吉尔吉斯斯坦设有军事基地。吉尔吉斯斯坦政局发展将牵动俄、美政府神经。

韩建军(新华社供本报特稿) 成汉平

## “罗老”号爆炸 俄韩推诿背后 隐藏更大博弈

10日,韩国“罗老”号运载火箭在俄罗斯技术支持下,第二次在本土发射,第二次惨遭失败。尽管韩俄官方表态非常谨慎,两国媒体却援引官员和学者的话,暗指对方是火箭爆炸的罪魁祸首。

其实,韩俄互相推诿责任,背后隐藏更大博弈。

### 韩海军找到了残骸 韩研究人员无权碰

这,也许是太空梦圆必须经历的阵痛。

11日凌晨,韩国海军在济州岛海域找到“罗老”号火箭爆炸坠毁后的部分残骸。这个海域,在发射地罗老宇航中心以南约470公里。

这些残骸,将交给韩国航空宇宙研究院,是查明发射失败原因的关键物证。

然而,韩国《朝鲜日报》说,韩国专家想靠残骸查明事故原因并不容易,因为根据韩国和俄罗斯签署的合同,韩国专家原则上不能接触“罗老”号的一级火箭,除非获得俄方同意。

“罗老”号是两级运载火箭,一级火箭由俄方制造,二级火箭由韩方制造。

有报道说,就算让韩方接触一级火箭,因为缺乏技术,它可能也无法独立查明原因。

分析说,“罗老”号第二次发射失败,象征性地体现了“太空落后国家”——韩国的严峻处境。

### 韩媒含沙射影 俄罗斯要为失败负责

这,属于严谨的科学精神还是狭隘的民族主义?

《朝鲜日报》援引韩国航空专家的话说,火箭爆炸,有56%的可能是因为俄方研制的一级火箭发生了异常。

韩国建国大学教授李昌镇说,一级火箭可能发生了共振现象或涡轮泵故障。

从物理学上讲,物体遇到特定频率的电波或声波后,出现震动甚至破碎的现象叫共振。一些歌手唱高音时震碎玻璃杯,就属于典型的共振现象。

### 俄媒强力回击 两国官方表态谨慎

这,或许是国家博弈的策略。

俄罗斯国际文传电讯社10日援引俄火箭航天领域一位消息人士的话说,“罗老”号爆炸前曾出现一道闪光,很可能是二级火箭的发动机提前启动,或者是一级火箭和二级火箭的分离引爆系统突然启动。他还说,去年第一次发射失败,调查证明俄方的一级火箭完全没问题,问题出在韩方。

好家伙!二级火箭是韩国自制的,这个消息人士一番话,就把发射失败的原因几乎完全推回给韩国。跟两国媒体肆无忌惮斗嘴不同,官方表态相当谨慎。

不管是韩国教育科学技术部,还是俄罗斯赫鲁尼科夫中心,都公开表示:目前给事故下定论为时尚早。

### 韩国想讨价还价 俄罗斯撤上百专家

这,才是真正的较量。

韩联社11日放出风声,韩国发射“罗老”号已失败两次,第三次发射面临成本问题。

韩方把火箭爆炸的原因引向俄方,无疑有利于它跟俄方讨价还价,有机会获得“廉价”的第三枚一级火箭,或者在技术转让层面让俄方立场松动。

然而,俄方是否愿意让利,仍是未知数。11日,俄罗斯决定在韩国留守10个航天专家,做善后调查。而在10日发射失败前,俄驻韩专家超过150个。

上百专家集体撤退,也许是俄方应对韩国施压的招数。据《都市快报》